

最近，新一轮新冠肺炎疫情袭来，令全国民众的精神再次紧绷。好在日前，多位专家均表示新冠肺炎疫苗对此轮疫情的“罪魁祸首”——德尔塔变异毒株仍然有效，可有效降低重症率和死亡率。为此，不少尚未接种疫苗的人开始了新一轮“抢苗大战”，但与此同时，关于疫苗的谣言亦在网上传得风生水起。

疫情防控形势严峻复杂，科学有效防疫事关民众健康，让我们盘点最新疫苗谣言，安心打“苗苗”。

### 疫苗所含的铝佐剂会进入大脑？

**真相：**颗粒太大

根本无法穿过血脑屏障

最近，不少传言称新冠肺炎疫苗不能打，因为疫苗中的铝佐剂纳米颗粒不能被巨噬细胞(MF)酶消化，会穿过血脑屏障，对大脑造成损害，影响人体健康。

北京市科学技术协会辟谣表示，诸如“纳米颗粒”等专业名词，可能会让谣言显得比较唬人，但其中最基础的几个概念都是错的。首先，新冠肺炎疫苗铝佐剂中的氢氧化铝(或者磷酸铝)颗粒直径一般在1到10微米，远达不到纳米颗粒的水平；其次，氢氧化铝根本不可能穿过血脑屏障，因为血脑屏障的孔径允许通过的分子直径上限通常只有1纳米(1微米=1000纳米)，氢氧化铝颗粒根本过不去。除此之外，在接种新冠肺炎疫苗后，由于铝佐剂具有吸附抗原的作用，因此只有极少量铝佐剂会进入血液循环，远低于可能造成风险的浓度，甚至还不如人们日常从蔬菜、水果中摄入的量。

相关专家还解释，铝佐剂的应用历史已有几十年，科学家一直在密切关注其“理论上”的风险，但至今也没有发现铝佐剂能够对人(甚至刚出生的婴儿)造成实质损害，因此公众可以安心接种疫苗。

### 接种疫苗后使用麻药或致死？

**真相：**二者作用于不同系统

风马牛不相及

近日，关于“接种新冠疫苗后使用麻醉剂可能致死”的说法在网络上流传，引发部分民众恐慌。

经中国互联网联合辟谣平台查证，该说法没有任何科学依据，纯属谣言。

该谣言称：“在疫苗盒上，标有打完疫苗后不要使用麻醉剂的警告。有人接种疫苗后去治牙，进行局部麻醉后立即死亡。”事实上，国内上市的5款新冠肺炎疫苗说明书上都未标注“接种疫苗后不能使用麻醉剂”的警告。

这则谣言最早来自海外，目前流传的版本为网友翻译搬运的版本。多家权威机构和专家都已对此进行了辟谣。美国麻醉师学会于今年3月14日发表的一篇文

接种后不能使用麻药、接种反应越强免疫效果越好……

# 警惕！ 新冠疫苗谣言 “包装”升级



章中明确表示，没有足够证据表明，新冠肺炎病毒或新冠肺炎疫苗会影响麻醉。不过，由于手术会给身体及免疫系统带来压力，因此建议患者在打完所有疫苗获得完全免疫后，再进行麻醉手术。

海军军医大学第一附属医院麻醉学部副主任医师薄禄龙在接受媒体采访时表示，是否需要立即打麻药，取决于病人的病情、手术紧急程度，而与是否接种新冠肺炎疫苗没有直接关系。接种新冠肺炎疫苗后或许会出现肌肉酸痛、发热等现象，与手术麻醉后的常见并发症有些类似，容易产生混淆，但目前尚未见到接种该疫苗后接受手术麻醉而出现意外的报道。如果发生意外，与接种疫苗基本无关，更可能与患者合并疾病(严重的心脑血管疾病、肾功能不全等)、药物过敏等有关。

北京大学人民医院主任医师张海澄也表示，疫苗与麻醉剂作用于不同的系统，疫苗作用于人体免疫系统，麻药作用于神经系统，“两者风马牛不相及”。

### 疫苗第二剂比第一剂副作用大？

**真相：**两剂成分一致

不存在任何差别

目前，多地迎来新冠肺炎灭活疫苗第二剂次接种工作，同时人们对于疫苗第二剂的疑问也越来越多。不少民众声称“新冠疫苗第二剂比第一剂副作用大”，还是不接种第二剂为妙。真相究竟如何？

上海市疾病预防控制中心副主任孙晓冬表示，接种的两剂新冠肺炎疫苗，其成分都是一样的，不存在任何差别；接种新冠肺炎疫苗后具体不良反应和不良反应程度因人而异，存在个体差异。有些人会觉得打第一剂更疼，也有人接种完两

剂都没反应。因此，副作用表现与个人的体质有关，如果出现严重的不良反应，要及时到医院就诊。

广东省疾病预防控制中心提醒，目前我国的新冠病毒灭活疫苗推荐的免疫程序是全程接种2剂。从个体保护效果来看，灭活疫苗接种2剂免疫效果优于接种1剂。只有完成了全程接种，人体才能产生较好的免疫效果。建议还未接种第二剂疫苗的居民，按照接种要求尽快接种。

### 接种反应越强，免疫效果越好？

**真相：**不良反应与免疫效果

无直接关联

一些人觉得，疫苗接种反应越强烈，免疫效果就越好，事实真是如此吗？

对此，多位专家表示，这种说法站不住脚。接种新冠肺炎疫苗后的不良反应因人而异，存在个体差异。接种完疫苗后反应强，并不意味着免疫效果好，两者没有直接关系。

接种新冠肺炎疫苗后常见不良反应的发生情况与已广泛应用的其他疫苗基本类似，绝大多数为一般反应，主要表现为接种部位红肿、硬结、疼痛等局部反应，发热、乏力、头痛等全身反应。根据中国疾病预防控制中心5月28日发布的我国新冠肺炎疫苗接种不良反应监测情况，我国该疫苗的一般反应、异常反应发生率均低于2019年我国其他各类疫苗的平均报告水平。

中国疾病预防控制中心首席专家、研究员邵一鸣也对此进行了辟谣。他表示，接种疫苗的副反应与疫苗产生的免疫反应没有直接关系。副反应强并不能说明激发出来免疫力强，有没有副反应跟体质有关，比如过敏体质的人副反应会比较强。总体来说，新冠肺炎疫苗副反应的发生率是比较低的，但该疫苗的保护率都在80%以上，这也

能说明这两者之间没有必然关系。

### 3剂疫苗没有2剂好？

**真相：**生产工艺存在差异

均安全有效

目前，国内有4种新冠疫苗获批“附条件上市”，1种获批供紧急使用。这5种疫苗中，有3种为灭活疫苗，需接种2剂；1种为重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)，需接种3剂。网上有传言称3剂疫苗没有2剂好，这是真的吗？

“灭活疫苗是将培养扩增的活病毒通过物理和化学的方法杀灭以后，经过系列纯化技术制备的疫苗。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组副组长、中国工程院院士王军志介绍，其主要特点是疫苗的成分和天然的病毒结构比较相似，免疫应答也比较强，具有较好的安全性。

“重组疫苗是将最有效的抗原成分通过基因工程的方法，在体外细胞中表达出来。体外细胞是工程细胞株在生物制品中常用到的细胞，最后将其制成疫苗。”中国科学院微生物所研究员严景华介绍，整个生产过程是蛋白表达和纯化的过程，没有活病毒参与，所以生产过程是安全的，也容易大规模生产。

王军志表示，这些新冠肺炎疫苗各有特色，无论采用什么样的技术路线，最重要的是结合抗原本身的特性、病原体本身的特性，采用适合的工艺研制出安全有效、质量可控的疫苗，这是疫苗成功的关键标准。

国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华说，目前国内上市的新冠肺炎疫苗都是经过药监部门审查批准的，其安全性、有效性都是有一定数据做支撑的，民众可放心接种。

据新华网

软硬切换 遇“压”则强

# 3D打印将小说中的“软猬甲”变为现实

武侠小说中，“软猬甲”用金丝和千年藤枝混编而成，刀枪不入，可防内家拳掌，可谓坚固柔软轻便又保暖。而英国《自然》杂志11日发表的一项材料学最新研究中，就描述了科学家研发的一种仿“锁子甲”(链甲)高科技面料，该面料能从柔软、可弯曲的状态变成坚硬的状态，实现强载重，之后还能再从坚硬的状态变回去。这种材质将能用于各种机器人和医疗场景，预示着可重构穿戴式结构的光明前景。

被黄蓉一穿成名的“软猬甲”是桃花岛的镇岛之宝，刀剑拳掌都不能损其分毫。这种特殊的材料原本只存在于小说之中，不过借助智能科技面料，其有了实现的可能。普通面料和织物的特性，通常是由材质的天然特性和编织结构共同决定的；而智能面料则是指具有适应性的材质，比如可根据外在刺激发生改变的材质。

美国加州理工学院研究人员切阿

拉·达拉里奥及其同事，此次设计了一种由3D打印的聚合物元素(而非织物)联锁而成的面料，这种面料能在柔软和坚硬的形状间逐渐切换。

当处于天然状态时，这种面料易弯折，能披挂在复杂物体表面。处于压缩状态时，面料的联锁颗粒会挤在一起，坚硬度是松散状态下的25倍左右。最后得到的结构其最大载重量为自身重量的30倍以上。研究人员认为，未来的可重构面料

需要贴合人体，或是能在形成复杂结构后固定住，而此次这种3D打印“软猬甲”的新特性，预示了穿戴式可重构结构的光明前景。

在论文随附的新闻与观点文章中，法国格勒诺布尔-阿尔卑斯大学研究人员拉伦特·奥吉斯写道，这种材料有望用于制造“面向生物医学、运动或军事应用的外骨骼”，或是搭建临时性避难所等。

据新华网